

В диссертационный совет Д 212.354.23
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ксенофонтовой Екатерины Андреевны
на тему «Формирование новых направлений развития
предпринимательства в посткризисный период», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
экономика предпринимательства**

Диссертант избрала актуальную и многогранную проблему исследования, актуальность которой возрастает в условиях негативных воздействий внешней среды, обусловленных кризисом пандемии, снижения в результате последствий самоизоляции покупательской способности населения, изменчивости налоговой политики, то есть тех факторов, которые ставят предпринимательские структуры в прямом смысле на грань выживания и массового ухода из «серой зоны в тень».

Используя большой статистический материал, автор проанализировал современное состояние экономической ситуации в стране и сформулировал комплексный сценарный прогноз влияния основных вызовов для малого и среднего предпринимательства в условиях пандемии: снижения выручки, перебоев в логистических цепочках, сложностей в обеспечении эффективной коммуникации.

Вместе с тем имеются резервы совершенствования методологических основ предпринимательской деятельности в части развития системы мероприятий по повышению уровня эффективности функционирования предпринимательских структур в постпандемический период.

Соискатель рассмотрел последствия влияния кризиса пандемии на сферу предпринимательства и достаточно полно раскрыл собственное видение сформированного им комплексного сценарного прогноза результатов развития программ государственной поддержки субъектов малого бизнеса, в том числе в рамках частно-государственного партнерства (ЧГП).

В этой связи в исследовании диссертантом уточнены и обоснованы роль антикризисных мер государственной поддержки и адаптации к изменившимся условиям внешней среды малого и среднего бизнеса в период пандемии и в постпандемический период. В работе проводится анализ отечественной и

зарубежной практики реализации мер государственной поддержки предпринимательства в период кризиса.

Представляет несомненный практический интерес структурированная автором развернутая система актуальных государственных антикризисных мер адаптации малого и среднего бизнеса в посткризисный период на базе успешного российского опыта применения мер господдержки в период кризиса для достижения наибольшего положительного эффекта.

В диссертации представлены разработанные на базе названного инструментария алгоритмы:

- оценки выделяемых на антикризисную адаптацию конкретной перспективной сферы предпринимательства – сферы внутреннего туризма и гостеприимства - сумм бюджетных средств разных уровней;
- инструментарий антикризисного моделирования бизнес-процессов в предпринимательских структурах в постпандемический период на базе конкретной перспективной сферы предпринимательства - сферы внутреннего туризма.

Помимо вышеперечисленных алгоритмов, автором на основе выявленных и систематизированных направлений развития предпринимательской активности в регионах разработан и предложен к практической реализации межрегиональный инвестиционный проект развертывания на территории России сети глэмпингов как одного из вариантов решений проблемы недостаточности мест размещения для туристов, что признано Ростуризмом якорной проблемой, сдерживающей развитие внутреннего туризма в стране. Кроме того, в диссертации представлена авторская карта рекомендуемых регионов дислокации новых глэмпингов в России и оценена экономическая эффективность строительства данного вида объектов туристической инфраструктуры.

Представленные в диссертации предложения могут быть рекомендованы к применению в работе Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП), региональных союзов предпринимателей, а также при доработке нормативно-правовой базы регулирования вопросов развития предпринимательства в посткризисный период.

По содержанию автореферата диссертации имеется замечание следующего порядка: на стр. 12 автореферата представлен ряд методов совершенствования бизнес-процессов в исследуемых предпринимательских структурах - рисунок 3 «Методологии и инструменты, используемые в проектах совершенствования бизнес-процессов». На наш взгляд,

представляется целесообразным привести примеры математического обоснования зависимости влияния изменений отдельных параметров бизнес-процессов в рамках конкретных инструментариев на показатели рентабельности производственно-хозяйственной деятельности предпринимательских структур.

При этом высказанное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования Ксенофонтовой Е.А., выполненного на высоком научно-теоретическом уровне. Результаты отечественных и зарубежных исследований в области форм и инструментов развития индивидуального предпринимательства позволили обеспечить высокую научную достоверность итоговых результатов, выводов и рекомендаций.

В целом, автореферат наглядно показывает, что исследование Ксенофонтовой Екатерины Андреевны состоялось, оно актуально, обладает теоретической и практической значимостью и в нем присутствуют результаты, полученные лично соискателем ученой степени кандидата экономических наук, раскрывающие его научную новизну и решающие важную исследовательскую задачу.

Диссертационное исследование Ксенофонтовой Е.А. полностью отвечает требованиями п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель – Ксенофонтова Екатерина Андреевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Заведующий кафедрой «Экономика промышленности и производственный менеджмент»
ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет», д.э.н., доцент

 Чечина О.С.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный технический университет» (ФГБОУ ВО «СамГТУ»)

Почтовый адрес: 443100, Самарская область, город Самара, ул. Молодогвардейская, д. 244
Тел.: (846) 278-43-86; e-mail: ChichinaOS@yandex.ru

